

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

VEGYES TARTALMU HETILAP

A „Muraszombati gazdasági fiók-egylet“ s a „Muraszombati dal- és zene-egylet“ hivatalos közlönye.

MEGJELENIK HINDEN VASARNAP.

Előfizetési ár:
Félsz évre 3 frt. Félévre 1 frt 50 kr. Negyedévre 75 kr.
Egyes száma 10 kr.
Előzetési pénzek és reklamációk a kiadóhivatalhoz
(Grünbaum Márk) intőzendők.

Felolós szerkesztő: **TAKÁCS R. ISTVÁN.**
Kiadó-tulajdonos:
GRÜNBAUM MÁRK.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztési közlemények a szerkesztőséghez küldendők.
Hirdetési díj: 1 hasábos betűsor egyszeri hirdetésnél 10 kr többszöri hirdetésnél soronként 6 kr. Bélyegdíj 30 kr.
Nyilvántartási 25 kr.

Fizetési meghagyás.

Borzad tőle mindenki. Az orvoság sem kedves, de hasznos, mert megment a nagybóbb bajtól.

A fizetési meghagyás czime alatt egy a legrégibb magyar igazságszolgáltatásban *szécséti* alatt történt bírói megintés intézményét szándékoznak új alakban, a jelenlegi viszonyoknak megfelelően, ismét életbe léptetni.

Főként két okból kívánatos, hogy ezen intézmény minél előbb életbe lépjen. — Az egyik ok, mert jelenleg több száz meg százezer forint vagy megsemmisül végkép, vagy az adósok kénye-kevére szerint fizetetik meg — akkor a mikor. — Itt az 1 frttől 20 frtig terjedő pénzköveteléseket értjük. Ezeknek csak névleg van bíróságuk — a községi bírósághoz. A másik ok, hogy a mai végtelen drága és hosszadalmas peres eljárás legalább egy részben szűnjön meg valahára.

Hi semmi más jó hatása nem volna a *szécséti meghagyás* rendszerének, csak az a két ok is szükségesse tenné, mert több millió forint értéket óvna meg ép a legszegényebb emberek javára.

A jelen czikknek csakis az adja jogosultságát megjelenni e lapok olvasói előtt, hogy a muraszombati járás lakócai között napról-napra szaporodik a panasz, az elégtelenség amiatt, hogy véres véréjéssel megszolgált 8—10 frjtát, vagy kiveses nélkülölések közt összelakarított 15—20 frjtát néha emberbaráti könyörületességből ha kikölcsönzi, behajtani vagy visszakapni bírói uton nem tudja.

A járás lakócai között — fájdalom! — sok a más vidékre tömegesen levonuló mezei

munkás — és a szolgabírói hivatal szomorúan igazolhatja, hogy mennyire szorodnak évről-évre az úgynevezett „kaszás perek“, hol a perelt érték 80—90 százaléka rendszeren megsemmisül.

Miért? A hatóságot hiba nem terheli. A törvény korlátai között megtesz minden lehetőt a jogos igények kielégítésére, s mégis mire kielégítheti a 6—8 frtot igénylő munkadíját — vagy megfordítva — a munkaadónak visszaadhatja a munkás által le nem szolgált 6—8 frt munkabérei előleget: kénytelen a legjobb esetben egy panaszjegyzőkönyvi 20 kros, egy tárgyalási jyzokönyvi 20 kros és egy ítéleti-egy frtos bélyeg, összesen 1 frt 40 krt előre lefizettetni a jogkeresővel. Hátha még tanukat kell — pedig kell majd mindenik esetben — díjak befizetése mellett kihallgatni, mennyi időbe, mennyi költségre kerül, mielőtt egy krajczárt vissza nyer? És ez a dolagnak meg a jobbik oldala — a rosszabb csak akkor következik, mikor az úgy — végrehajtás alá kerül. Erről azonban nem is szölok. — De méltán kérdezhető: **miből él addig az a 6—8 frttal megrövidített munkás és miből előlegezheti a kívánt bélyegeket, míg bevégződik pere — és a munkaadó vajlon miből elégíti ki 6—8 frt előleg követelését, mi az eljárás végével már 15—20 frtra is rárug a munkásnál?**

Mindkét részre nagyon szomorú feleletet adhat, a ki az ügyeket ismeri.

De hát a községi bírósádkodás?
Mondjuk ki bátran, ami évek óta közudomás: **nincs községi bírósádkodás! Husz forinton alul adósevel ha van is néha — az ritka dolog, helyette némely vidéken 60—80 százalékkal növekedett a 20 frton aluli uzsora váltók száma.**

Es itt már határozottan a törvény, illetve a törvényes gyakorlat a hibás, azért, mert a községi bírósádkodást az úgy is túlterhelt közigyűzőnek *mellékes foglalkozásává tette.*

Nincs gazdája a községi bírósádkodás alá tartozó ügyeknek, akár az ítélet hozatalt akár végrehajtását tekintse bárki.

Most ha meggondoljuk, hogy milyen emberek azok, kik 1—20 frtnyi összeget kénytelenek perelni, s kik azok, kik ily összegeket is részint nem akarnak, de legnagyobb részt nem képesek megfizetni, nem titkolhatjuk el, hogy kevés kivétel *el ezek az ország vagyonilag legszegényebb emberei.* És a törvény legjobb indulatú gondoskodása dacára is mit a bagatell törvénynevel akart elérni: ép e szegényemberek részér jutott a legrosszabb bírósádkodás. — E miatt pedig pénzérték is több millió kallódik el.

Ídeje tehát, hogy orvosolva legyen e baj és az a keserű című *„fizetési meghagyás“* bizony kellő orvossága lehet, ha aszerint is lép életbe, miut eddig a lapok újságolása szerint megbeszélve volt.

E szerint ugyanis bélyeges keresetlevél nélkül a *rendes bíróságok* a jelentkező (felperelő) kértére *meghagyják egy felszólításon adósnak*, hogy 8—15 nap alatt végrehajtsa terhe mellett teygen eleget tartozásának, vagy ha nem tartozik: jelenjen meg a bíróság előtt s *tegye meg a kellő kifogásait.*

Igy az eddigi költségek ketharmada elenyészik s a per tiszterre hamarabb véget ér.

A per e szerint c-akis a kifogások beadása után kezdődik, — ha van kedve adósnak, ki fizetni nem akar, vagy nem tud, a világos tartozások ellen is dacolni s a költségeket — mik ezuttal méltán nagyok

STARZANA

A csábító büntetése.

Írta: *Treff L. Sándor.* (Vége)

A két szerelmes elvoulva a világ zajától, boldogan, minden lelki-furdalás nélkül élt Aladárnak egy magányosan álló kastélyszerű lakában.

Nem fogadtak senkit. Egyedül és egymásnak éltek.
Ez így tartott néhány hónapig.
De idővel megváltozott ez a forró szerelmi viszony.

Kunigunda észrevenni kezdte, hogy kedvese, kit imádoit, hid-güllni kezd irányában, mindig kevesebb időt tölt az ő körében.

A feltékenység dämöna lopódzott szívébe.
Egy alkalommal, midőn ismét együtt voltak, szemére lobbantotta kedvesének irányában hanyagságát.

A csábítóban volt jó kifogása.
— De kedvesem — mondá — hisz hónapokig szünetlenül melletted voltam, nem hagytalek el egy percere sem! Most kell, hogy a gazdaság után nézzek és mulasztásomat egy kissé helyre-pótoljam ...

Kunigunda le volt fegyverezve; igazat adott kedvesének

— Miattam csak nem hanyagolhatja el egészen gazdaságát! — mondá magában. Majd ha rendbe hozza ügyeit, ismét az enyém fog ő lenni! **Igy biztatván magát, megnyugodott.**

De Aladárnak mindig akadt dolga. Hetek multak el, míg egyszer meglátogatta kedvesét, s akkor is csak legfeljebb egy-két óra maradt társaságában.

Tavollétét illetőleg mindig talált kifogást, hogy kedvese előtt kimentse magát.

Kunigunda kezdetben hitt neki, de midőn észrevette, hogy kedvese mindig ritkábban jön hozzá, borzasztó gyauu támadt szívében ...

Ezer és ezerféle gondolat járta keresztül agyát.

— Ah! — kiálta fel indulatosan, midőn ismét egyedül volt — ha megessim! ... Nem, ez lehetetlen! Hisz megkeszülök! ... Hátha ... hátha! ... Hah! nyomorult! akkor ... nem fejezte be gondolatát, melytől maga is megijedt.

Hoféher kezébe rejté arczát és zokogott.
Maga elé varazsolta a multat ...

— Elhagytam őt érette otthonomat, a csendes, de boldog lakot! — fűz gondolatait. — Elhagytam egy szerető férjét, el egy kis anygylt: gyermekemet! ... Mi lett belőlnk? ... Kiszartam magamat örökre a tarsadalonból! ... Szégyent, gyalázatot hoztam becslétes szülőimre ... férjenre ... gyermekeimre! ... Megszegtem Istennek az ollár előtt tett fogadómamot, eskümet! ...

— És mindezt kiért tettem?!

— Érette!

— És ő? ...

— Kézdek terhére lenni! De vigyázni fogok!

Es ha észreveszem, hogy megcsal ...

E pillanatban az ajtó kiriyit s a szobalány lépett be, jelentve, hogy Aladár a kastélyba érkezett.

Két hét óta most látogatta meg először.

Kunigunda hevesen megtámadá, hogy őt már egészen elhanyagolja.

Felhozta neki, hogy mekkora áldozatot hozott ő érte, ő pedig most egészen elfordul tőle, soha sincs mellette mint kezdetben ...

Majd ismét lágy, suttogó hangon kezdé őt kérni; könyörgött, hogy ne vonja meg tőle szerelmét; vagy ha már nem bírja úgy szeretni, mint előbb: ne vesse meg s ajándékozza neki szerelmét mint könyörömdományt ...

S mit tett erre a csábító?

Kaczagott!

— Asszonyom, — mondá fagyosan — nem hitem volna, hogy kedved képes legyen ily komédnát játszani! ...

Kunigunda, mint villámsújtott, regyott össze.

Mire ismét magához lert, agyában talalta magát. Kérdésére, hogy hol van ő, azt felelték, hogy távozott.

Homlokához, majd a szívéhez szoritá kezét, s feljajdult. Sírni szeretett volna, hogy könnyiten sajnó szíve fájdalmat, de nem tudott. Egy kis ideig merően a remisségbe bántult, szeméi villámoktól löváltak.

Hirtelen megragadta a csemetgyűszinört s hevesen csöngtetett.

— Segíts feltöltözöm! — mondá a belépő szobalánynak.

A szobalány megijedt urnójének dult arczától s remegve teljesítá a parancsot.

— Hagyj magamra! Ha szükségem lesz reád, csöngtetni fogok! — mondá Kunigunda s a szobalány távozott.

lesznek — mint alaptalan perlekedőnek megfizetni.

Ha megérjük életbelépését az új törvénynek, nem lesz okunk annyira borzadni, mint most a „fizetési meghagyások” től.

OLAJOS SÁNDOR.

Mikép lesz az ember ferde növésű?

(Folytatás.)

Ami végül az újszülött tápszerűt illeti, gyakran úgy az anyák, mint a szülésznek lényeges hibákat követnek el.

Ha az anya maga szoptatja gyermekét, úgy nem volna szabad megfélekednie arról, hogy ő az élelmiszerek némileg korlátozott választásához van kötve, nehogy a nehezen emészthető, észiszertlen koszt által a gyermeknek fájdalmas órákat szerezzen. Ha csak néhány nap mult is el a szülés után, úgy már egészen tekintet nélkül zsíros, savanyú ételeket stb. élveznek, és ha ezen étrendi áthágás természetes következményeként a szegény gyermekeknl bélgöres, hasmenés és bányás áll be, akkor elkezdik a szánakozásra méltó teremtményt kívül-belül gyógyítani, holott legtanácsosabb volna csupán az anya diétáját (étrend) célszerűen szabályozni és a gyermek nemokira visszanyerni egészséget.

Nemely szülők és gyermekápolóknl célszerűnek tartják, hogy a gyermeknek az anya- vagy dajka-tejt mellett csakhamar más eledel is adassék, hol azután névszerint tejes-kása vagy pép követhetnek első sorban, mihből a gyenge gyermekgyomorba naponként kétszer-háromszor meg lehetős mennyiséget beletömlenek. Ha közbe-közbe látjuk is, hogy a parasztyermek e táplálási mód mellett jól növekedik és erősödik, mindazáltal nem szabad tekintetlen kívül hagyunk, hogy ezen gyermek egy erőteljes pórnök és talán egy még erőteljesebb parasztnak a gyermeke, ki egyébként kevésbé alkalmas időkazabban is egész nap szabad, egészséges levegőn van.

Égészen másképp áll a dolog a városi gyermekeknl. Azok rendszerint már születésükkor gyenge testalkattal bírnak, azon felül a városnak légköri befolyásai alatt élnak, a melyek egyáltalán nem olyanok, hogy fölül azon erősülés volna remélhető, amint ez a szabad, egészséges falusi levegőn való majdum szakadatlan tartózkodásnál az eset.

A levegő az élet- és egészség fentartására sokkal fontosabb kellék, semhogy egyértelmű lehetne, ha-többb-kevebbé tisztá- vagy élenyás-levegőt szívunk-e be. Azon levegő, melyet nagyobb s népesebb városok lakházaiban téli időben az emberek magukba szívnak, valóban nem sokat segíthet a test erősülésén. A városiak részint olyan levegőt szívnak be, melyet más ember már kielehelt és a szervezetre használható alkatrezeit elrabolta.

Egészséges, tiszta levegő a test összes működését nagyobb tevékenységre kelti, míg által természetesen az emésztőszervek munkássága is jelentősen fokoztatik és így könnyen meg-

Midőn egyedül volt, lázasan járkált fel s alá szobájában.

A kacagás, mely kedvese ajkáról dhangzott, veldjég hatott.

Nem volt ő többé a feltékeny és kétségbees, hanem a szilárd és boszut lih-gó nő.

A kacagás jutott észébe s visszanyerte női erélyét.

Hah! Dámon! — kiálta indulatosan, megvetést kifejező hanggal — kikacagsz, mert szeretlek! . . . Nem féj, nem fogok többé könyörügni, de követeelni fogom szerelmedet! . . .

Igen, követelni, mert jogom van rá! . . . Te hát kikacagsz azért, mert hittem csabító szavaidnak és követelek; azért, mivel feledtem éretted mindent: férjét, gyermekeket, szülőt; szegyeint és gyalyazatot, mindent, mindent! . . .

Igen, követelni fogom azért az áldozatért, melyet éretted hoztam; az elhagyott családról . . . a sarba tiport becsületért . . . és — szívem nyugalmáért! . . .

E szavak végezte után eszengetett. — Méltóztatik parancsolni? — kérde a belépő szobalány.

— Nem szolt semmit az uraság, midőn eltávozott?

— Azt mondó, hogy uróm hirtelen rosszul lett, vigyák szobájába s fektessék le. Ezzel ismét visszahajtott K. . . . -ba.

— Jól van. Mondd a kocskanak fogjon be. Távozhatok?

— Szeretnél fogsz, avagy meghalsz! — mondá összeszorított ajakkal a szobalány távozta után.

És megtartotta szavát.

Harmadnap két néma lakóval szaporodott a csendes kis temető.

Kunigundát és Aladárt tették oda, „ahol nem fáj semmi!“

fogható, hogy már ez által is a falusi lakó első gyermekétől fogva nehezebben emészthető kosztot jobban elbírhak. Városi gyermekeknek nevezetesen étük első szakában könnyen emészthető tápszerre van szükségük, ha nem akarnak folytonos emésztési zavarokkal s azok közelebbi és későbbi rossz következményeivel küzdeni. Aki a végből, hogy gyermekeit edzze és erősítse, azt korán különféle élelmi szerre akarja szoktatni, az veszedelemben forog, mert egy-nem-en annak ellenkezjét mozdítja elő, amit élelmi ezélezott. Ép azért egyáltalán nem is szabad ily fontos dologban a gyermekdajkák lelkesmerettségében és megmondolásában teljesen megbízunk; azokra mindenkor szoros felügyeletünk legyen, nehogy valami szomorú eset érjen bennüknk, hogy kötelességük teljesítéséért keservesen kelljen lakotunk. Ha az anya gyermekét a mellől elválasztatja, közönségesen azt látjuk, hogy a választott diétára nézve két egészen ellenkező irányban a legnagyobb hibák követtetnek el. Míg az egyik anya gyermekeit csak tejes kásával vagy péppel eteti, addig a másik azon szempontból indul ki, hogy a gyermeknek minden eddelre rá kell szoktatni, és anélkül, hogy figyelembe venné a gyermek gyenge korának megfelelő tápszerkeit, minden étéből, melyek tulajdonképp csak felnőtteknek valók, ad neki enni és időközben még egy kis fehér, sőt barna kenyeret vagy tén süteményt is ad kezébe. Azon felül szülők és apolónok — ama kivánságotól lelkesítve, hogy a gyermek hamar erősödjék és jól hizakodjék — azt különféle élelmiszerekkel szokták elhalmozni. Így gyakorta látjuk, hogy a gyermekeket már gyenge korukban nagy-ehetőkké nevelik.

A gyomor természetes jóságával visszadéve, amely néha mindössze és mennyiséges étrendi áthágásokkal feddhetlenül hogy elmulni, lassanként rászakotják azt, hogy mindig nagyobb és nagyobb feladatot oldjon meg, míg végkére évek múlva majdum hihetetlen mennyiségű tápszer képes megemésztani. Eleteintre attól, hogy az élelmiszerekkel való túlterhelés a különféle emésztési zavarokat okozza, mi által mindenesetre a szabályos vérkeringés akadályozva van, a test erőteljes kifejlésének sérelmet kell szenvedni. Azon felül nem hagyható tekinteten kívül ama körülmény sem, hogy az a szokás, miszerint többet egyék az ember, mint a mennyi neki szükséges és egészségesnek hasznos, további élet-idejére is maradóan lesz és ép ez által minden életkorban különös betegségeket kell hogy előidőzzen.

(Vége köv.)

Hírek és különfélek.

— **Személyi hírek.** Gróf Szápáry Géza ur ő nagyméltósága családjával f. hó 18-án Bécsen keresztül Budapestre, ezután Bathany Ártúr ur ő méltósága pedig Grázba, rendes teli tartózkodási helyére utazott.

— **Adományozás.** Türk Ernő kir. közjegyző a muraszombati toronyóra-alap javára 3 frtot ajándékozni szives volt. Fogadják a nemeskeblű adakozó a város nevében halás köszönettem. *Meisner Mátyás, városbíró.*

— **Megerősítés.** Szeredy Lajos esendaki körjegyzőt Vasmege alispánja állásában megerősítette.

— **Megyebizottsági tagokká** lettek még választva f. hó 16-án a felső-kerületi vál, kerülésben Zsemlyts István, Kovács-Lendvai és Kovács Mátyás, a tőkerezsúri vál, kerülésben Berke János.

— **(Beküldetett.)** A muraszombati uradalom által a márkushaza-muraszombati közlekedési útból kiágazó, a muraszombati várkertig vezető gyalogút kezdő és végső pontjain oly jelző táblák állítottak fel, a melyek szerint ezen gyalogút használatát az uradalom által idő-iglelmen megengedtetik. Ezen jelző táblák felállítását a márkusházi községbíró a márkusházi községi képviselőtestület f. hó 18-ik napján bejelentvén, a márkusházi képviselőtestület egyhangulag a következő határozatot hozta: „Tekintettel arra, hogy márkushaza-muraszombati közlekedési útból kiágazó, a muraszombati uradalmi erdő- és rértírtkon át a muraszombati várkertig vezető gyalogút Márkusháza községének lakossága és mindazok, kik Muraszombából Márkusházán át gyalog közlekednek, emberi emlékezetet meghaladó idő óta minden külön engedély nélkül szabadon használják, s ezen 32 évt meghaladó szakadaton és békés gyakorlat alapján ezen gyalogút használatát elbírtoklás ezimén megszerzetvén, azt megengedni avagy eltiltani a muraszombati uradalomnak jogosultsága nincs, ezért a képviselőtestület tagjai a saját személyükben és a község képviselőiben kijelentik, hogy az uradalomnak ily jelző táblák felállításához való jogát el nem ismerik s kijelentik, hogy nem azért, mert az uradalom megengedi, hanem azon okból, mert a község lakosságának ahhoz joga van; ezen gyalogút a község minden lakosa tétsége szerint ezenül is nyíltan és szabadon fogja használni s ezen jelzőtáblákat a használati jog megszorításának nem tekintik. Ezzel a képviselőtestület elhatározza, hogy a felvett jegyzőkönyv egy példányát gróf Szápáry Géza ur ő excellenciájával,

mint a muraszombati uradalom tulajdonosával, közöltessék.”

— **Hymen.** Vachott Sándor kosorus költőnk fia, az „Alsó-Lendvai Híradó” társszerkesztője nov. 9-én vezette oltárhoz Mihály Orka kisasszonyt; ugyanakkor Noszlop Miklós áll. vasuti hivatalnok Mezőtúrról esküdtött örök bűséget Keesh Ida kisasszonynak Muraszombathban. Mezősáros Ferenc volt muraszombati, jelenleg bsztrizei tanító, e hó 21-én tartotta esküvőjét Bagary Emilia kisasszonnyal Bellatincezon. — Metzker Mátyás urad. számtartó pedig e hó 23-án vezette oltárhoz Hess Irma kisasszonyt Muraszombathól.

— **Magyar isteni tisztelet.** Advent 1-ő vasárnapján a bathyándi ág. hitv. evang. templomban *magyar isteni tisztelet* is fog tartatni.

— **A vasmegei gazdasági egyesület** igazgató-vezetősanyának f. hó 4-én tartott ülésében Radó Kálmán elnök bejelenté, hogy Bertha György az egyesületnek 11 éven át volt érdeműs igazgatója, állásáról lemondott. A választmány ajánlatának jegyzőkönyvileg kifejezett adván, a helyettes igazgatói állásra egyhangulag Herényi Gotthard Sándort választotta meg.

— **Tüzészek.** A lapunk mult számában már említett ez Kis-Szombath községben f. hó 10-én volt tüzészek alkalmával Lukács János utáni lakós háza gyulladt ki ismeretlen okból és teteje legett. A kár 138 ftra rug. Biztosítva nem volt. — E. hó 13-án délelőtt fél 11-kor pedig Perestő községben volt tűz, amikor Gombóc János házának tetejét hamvasztották el a lángok. Az okozott kár itt 300 frt. Biztosítva volt 200 frt erejéig. A tűz állótlag vizgáztalan-ságból a kéményben támadt.

— **Népgyűléseket tartottak** folyó hóban az ország több városában az 1879. évi 50. t. ez. 31. §-a tárgyában. Ezen § tudvalevően azt mondja ki, hogy aki 10 éven át egyházban távol volt az országától clevelandi magyar állampolgárságát. A törvény ezen intézkedése most lép hatályba és legérkezvényben sülta sok városnak diszpólgárát, hazánk nagy nevű fiát: Kossuth Lajost. A népgyűlés az országgyűlés elé kérvényt akar intézni az iránt, hogy a magyar képviselőház az említt pontot változtassa meg Kossuth Lajos személyére nézve.

— **Stájer papok Vasmegeiben.** Erdékes kulturális ügyrelel foglalkozott Vasmegei közeggyűlési bizottsága a legutóbbi havi ülésén. Négy vasmegei s a stájer határon fekvő közég u. n. Neudőhegy, Vörthegey, Váhgye és Burchegy a gráci püspökséghez tartoznak. Az osztrák papok járnak ide át misézni, temetni, predikálni és hitbnt tanítani nagyon természetesen n. n. nemétli. Hogy e visszas állapotban némileg segítve legyen, Ról József kir. tanfelügyelő javaslatot terjesztett a közeggyűlési bizottság elé, mely szerint a bizottság utatásia a nevezett községek tanítóit, hogy illetékes lelkesítők újján forduljanak legott egyházmegyékük (gráci) püspökéhez a vallástani-tanára való meghatalmazásért, hogy ez alapján a vallástant magyarul taníthassák iskoláikban. Hosszu és heves vita fejlődött ki ez ügyből s részt vett ebben a bizottság minden egyes tagja. A kir. tanfelügyelő határozati javaslatát elfogadták azon módosítással, hogy mindenekelőtt a magyar kormány s a szombathelyi püspökéhez fordulnak közbenjárásért — Reiszey Ede alispán következőleg mondja ki és indokolja a határozatot: „Tekintettel arra, hogy a tanfelügyelő jelentésséből tudomást szerzett a közg. bizottság, miszerint a magyar tanfelügyelő iskolákban a vallástant idegen lelkészek által, némélt tanítatitk, s miután kiváló súlyt helyez arra, hogy a vallásos oktatás is magyar nyelven történjék ott, elhatározta, hogy a kultusz-miniszteriumhoz ezen az állam törvényeivel ellenkező állapot megszüntetése érdekében kérvényezni fog, egyzersmind a törvényhatóság bevonásával szorgalmasan fogja magyar plebánia felállítását, s az egész kérdésnek hazafias irányban leendő megoldását.”

— **Kossuth Lajost** a budapesti egyetemi ifjúság kebléből mintegy 150—200 tagu küldöttség öhajta fölkeréni, kik a nagy hazafit Helfli után az iránt kérdezték meg: elfogadhatna-e őket januárban. Kossuth az ifjúságnak azt üzenté, hogy névvel egészségi állapota miatt enyhébb vidéken töltsék telet, halasszák eljöveteleket a tavaszra, akkor fogadja őket, hogy áldását adja rájuk; ha pedig élethe nem lenne, nemjenek el sirájhoz és ott tegyenek fogadást, hogy az elvált jó és balszerencsében helyt állani fognak!

— **Határozás.** Özegey Rázdortó Agustich Jánosné szül. nagy- és kis-korabéti Szmoldi Rozália f. hó 22-én este 81 éves korában meghalt. Temetése ma vasárnap d. u. 3 órakor, a szent-miseáldozat holnap reggel 9 órakor a muraszombati templomban lesz.

— **Csorna Jenő szolgabíró** ur, a muraszombati dal- és zenegyűlet alnöke, f. hó 21-én ülteme a dalára rendez találkozás helyén népnepnapját Istén éltesse!

— **Kettős ügyilocság.** Sopronban Körner Pál Ku-bel-erdőbeli szaka-zvezető ügyilocsát Meszlis Ánna felső-kerületi szabadléányt, azután pedig ömagat. Mindkető azzonnal meghalt.

kitűnésegi támogatják, mint Irányi Dániel, Uron Gábor, Madarász József, Thaly Kálmán, Polónyi Géza, Törs Kálmán, Petrich Ferenc, Lukács Gyula, Orbán Balázs, Tóth Ernő, Eneidy Lajos, Mezei Ernő stb. kikől ímeletlen hozott már a „Budapest” nagyszerű közlemények, s a kiknek ígérték bírja a szerkesztést, hogy a lapot szemlelmeleg továbbra is támogatják. — De a „Budapest” nyíltan bevallott politikai irányának szilárd és következetes megtartása mellett arra is kiváló gondot fordít, hogy olvasói egy a hazai, mint a külföldi nevezetesebb eseményekről gyors és megbízható értesülést nyerjenek. Evéglől olyan levelezői kart szervezett, aminő egy lapnak sincs. Csak itt az országban 254 rendezes levelezője van a „Budapest”-nek. Emellett hálódon tudósítók tartók Belsőben, Belgrádban, Bukarestben, Bécsben, Konstantinápolyban, Párizsban, Petersburgban, Romában, Szófiában, Zarabában és New-Yorkban. A párisi külföldtársai általános tudósítást és rajzolót küldött a „Budapest” Turinban Kossuth nagy hazánkba külön is fogadta ez év nyarán a „Budapest” rajzolóit, kitől több eredeti rajz vár megjelensze. — A szórakoztató olvasmányokra szintén nagy selyt helysz a „Budapest”. — Tárca-rovatunk élénk és változatos, amit először igazol az hogy a közelmúltban irodalmunk majd mindelyik jelese felkereste dozalovatát a „Budapest”-et. — Közlemények között: Abrányi Említől, Bartók Lajostól, Hllyés Balintól, Inczédy Lászlótól, Kicsi Józseftől, Komócsy Józseftől, Kisteleki Edétől, Koroda Páltól, Ney Ferencztől, Lubz Sándortól, Pósa Lajostól, Petri Mórtól, Reviczky Gyulától, Várady Antaltól stb. Tárcaztal irak Abray Károly, Brody Sándor, Degré Albert, Erdély Gyula, Fehér József gróf, Marai Károly, Porszolt Kálmán, Sebők Zsigmond, Sziklay János, Tolnai Lajos, Vay Sándor gróf, stb. Regényeire hasonlóképp mindig kiváló gondot fordít a „Budapest”; arra törekvényt, hogy ne csak érdekesítő, hanem irodalmi színvonalú állók is legyenek, a mire nézve különben elég keszeséget nyújtanak állandó igényeiről, ú. n. V. Gaal Karolina, Murai Károly, Márt. nézi Frigyes, Székely János, Mátai B. Béla, Tolnai Lajos, stb. Ezek mellett a „Budapest” folyvást három regényt küld egyszerre, sőt mindhá közlemdűnek anyaga megengedi, négy

regényt is küldi, mint azt a nyár folyamán is tette. — Ezeket kívül. Új Budapest” cím alatt vasárnaponként humoristák betimellettet csatolják a felpökhöz egészen újon. E humoristák mellett kifiguráza a politikai és társadalmi élet fejlődését, hoz júnán adomákat, tréfás megjegyzéseket; végül pedig mindig héten egy-egy talányt küld, a melynek megjelölő közöt értekes jütalemölvényeket sorol ki. — Ha meg tudjuk, hogy e lap „Kis G-zsa” rovata ügy a mezeozadására, mint az ispanyokrore kiváló gondot fordít, s a közgazdasági, s a többi lapokól előterölő — akként kezeli, hogy az bírói állai könyven megértesse; egy bíróan emelenditjék, hogy a „Budapest” — mely ényelen a legolcsóbb lap hazánkban — minden tekintetben alkalmas arra, hogy minden magyar család állandó látogatója, háziapratja legyen. Előzetési ára egy hóra csak 1 frt, neyedőre 3 frt, feleve 6 frt, egy évre 12 frt. A „Budapest” előzetési még a körekező kedvezményben részesülök. Aki egész évre előzetet s az előzetési összeget (12 frt) egyszerre küldi be, az a „Budapest” Nagy Képes Naplárát ingyen, aki feleve 16 fizetési részletet (6 frt) egyszerre küldi be, az a „Budapest” Kis Képes Naplárát ingyen vagy a Nagy képes naplár 40 krét, aki neyedőre fizet elő s az előzetési összeget (3 frt) egyszerre küldi be: az a „Kis Képes Mese-naplár” ingyen vagy a Nagy Naplárát 50 krét, vagy a Kis Naplárát 25 kr. kedvezményben át-mellett fogja kapni. Mutatóvázsmókokat bárkiök ingyen szolgál a „Budapest” kiadóhivatala. IV. ker., Sarkantyú-utca 3. sz. á.

F. és Fiai) könyvkiadóhivatalába intézendő (Budapest, Andrássy-ut 21.)

A „Kis Ujság”

hazánk legolcsóbb politikailag független naplaja. — Jelszava: „Nép-jelét és független Magyarországot, a legfontosabb politikai hírek, érdekes helyi és vidéki közlemények a legkimerítőbb tudósítás, 2 érekezesítő regény, stb. — Előzetési árak: 1 hóra 75 kr.; egy neyed évre 2 frt 25 kr.; egy fél évre 4 frt 50 kr. — Mutatóvázsmókok ingyen küld a „Kis Ujság” kiadóhivatala. Budapest, IV. ker., Sarkantyú-utca 3. sz.

A nap és éj hossza.

Név	A nap		A hold	
	kelet	nyug-szik	kelet	nyug-szik
24.	7.14	4.19	8.42	5.36
25.	7.16	4.18	8.56	6.33
26.	7.18	4.17	9.10	7.47
27.	7.19	4.16	9.19	8.53
28.	7.20	4.15	9.36	10.18
29.	7.21	4.16	1.21	26
30.	7.22	4.16	1.29	Rege

Piaci-árak.

Muzsombat, nov. 23.

Buzs mm.	7.20	7.30
Rozs	6.20	6.30
Zab	5.80	6.00
Hajdina	6.90	7.00
Köles	4.00	4.20
Bikköny	5.40	5.65
Lóher	28	30.00
Kukorica,	nyj 4.80	
	szaraz 5.00	
Lemmag	10.00	10.50

Neumann Adolf.

Vasuti menetrend.

Regedől Spiefelnek

indul reggel 4 óra	30 perczer	és odáré 6 óra	14 perczer.
délutól 10	25	12	20
délután 4	15	6	03

Spiefelről Regedőbe

indul reggel 7 óra	30 perczer	és ideér 9 óra	12 perczer.
délután 2	3	3	35
este 6	45	8	37

HIRDETÉSEK.

Árverési hirdetményi kivonat.

A muraszombati kir. járásbíróság, mint t. l. könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a s. z. -gotthárdi takarékpénztár végrehajtóának Marius József és társai végrehajtást szendvő elleni 1200 frt tökélyvetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szombathelyi kir. törvényszék (a muraszombati kir. járásbírósi) területén lévő Véghy községben fekvő a végheji 13 37 60. és 67. sz. tjkvben felvett ingatlanokra az árverést 1578 forintban ezennel megállapított kikiáltási árnban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1889. évi december hó 16. napján délelőtt 10 órakor Véghejen a községbíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlan becsárának 10 százalékát középben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett arfolymalan számitott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám. a kelt igazsággymiszterteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Kelt a muraszombati kir. járásbírószág mint tkvi hatóságnál 1889. évi szeptember hó 28. napján. KOVÁCS, kir. aljbíró.

Londoni, párisi, müncheni, hamburgi, bécsi, hadeni jockey-club elismerő irataival kitüntetett.

Az 1896-iki ezen nyitzi országos kiállítás díszokmány; 1885.



1886-iki bécsi kutyakiállítás első osztály díszokmány; a bécsi és mezeozadassági-egylet VI. számozatlyának (a lötenyészlés) különös elismerése 1879 és 1885-ben.

Kwizda cs. kir. szab. üditő-nedve.

Erősítéssül szolgál nagyobb fáradságot, stb. és újan, fizeszomodások, az inak és izmok feszességét, 1 üveggel 1 frt 40 kr.

Kwizda körneuburgi marhapora lovak, szárvasmacsa és juhok számarca

- jelensnek bizonyított rendszeres adalagis mellett sok évt tapasztaltas szerző mint állat-táppor, évtághány, verteljes esetben s a tej javítására stb. Nagy doboz ára 70 kr., kis doboz 35 kr.
- Kwizda szemveze, 1 üveggel 50 kr.
 - Kwizda Bistlere, 1 tégel 3 frt o. á.
 - Kwizda mirigye-és togy-kenese, 1 tégelyvel 1 frt.
 - Kwizda pók-tincturája, lovoknak, 1 üveggel 1 frt 50 kr.
 - Kwizda győgyóra baromli számarca, 1 csomag 50 kr.
 - Kwizda lopatki-kenése, 1 érdekes és töredezett paták ellen, 1 szedele 1 frt 25 kr.
 - Kwizda kutya-labdacsai, 1 dobozzal 1 frt.
 - Kwizda köröm-pora, 1 üveggel 70 kr.
 - Kwizda görse-pírutái, lovak és szárvasmacsa számarca, 1 pléhszedeleze, 15 darab pilulát tartalmazza, 1 forint 60 kr., 1 karton, 5 db pilulát tartalmazza, 60 kr.
 - Kwizda erőtalpátéka lovak és szárvasmacsa

Font emillett szeret valókú minőségeit a legelső győgyeszerárban, az összes nagyobb anyagkereskedésekből kaphatók.

Törödések kibérülés végett kérjük a község, hogy a veceendő kizárólag „Kwizda” kezsziméntét köze és a felelőli védőjege jégyjen.

KWIZDA köszvény-folyadéka

reg kiprobált háziszere. (458. 14-5)

Ára 1 frt. Csakis az idemelkelt védőjegegyel valódi.

Napoként postaszékküldés a fölvetel: Kwizda Ferencz János es kir. osztrák és román udvari-szállás körlelőli győgyeszerárú kizárólag Bécs melletti Fókárta Magyarorszáos részére Túrük József győgyeszerárú Budapesten.

Bor- és Sörház a „Marsháshoz”

- Budapest, Föld-utca és Erz-ébet-tér sarkán. (465. 2-1)
- | | |
|--------------------------------------|------------------------------------|
| Borjupörkölt galu kával . . . 20 kr. | Marh-gulyás burgonyával 18 kr. |
| Angolsült főzelekkel . . . 25 kr. | S-réstárgy főzelekkel . . . 25 kr. |
| Lebensült főzelekkel . . . 25 kr. | Marhasült főzelekkel . . . 25 kr. |
| Borjueves főzelekkel . . . 25 kr. | Halmajonnaisse 30 kr. |

Karácsonyi és újévi ajándékok!!



kötelességemnek tekintendem minden igénynek Magamut a n. é. község becseres portogásába ajánlv

(466 3 1) vagyok teljes tisztellett

FORGES ADOLF.

KÉTSZÁZ FORINT HAVONKÉNTI

biztos keresztet töke-és közzkázatás nélkül ajánlnk szolid egyéneknek, kik a törvényesen engedélyezett sorseygek- és értékpapírok elúrításával foglalkozni akarnak. — Ajánlatok: (463. 6-2)

PILTZER LAJOS ÉS TÁRSÁ

bankházhoz Budapest, Kristóf-tér 6. sz.

Mária-czelli gyomororcséppék,



jeles hatású győgyser a gyomor minden bánatjalá ellen és felülmulhatlan az évtághány, gyomorgyengeség, rossz szagu lehellet, szelek, savanyu felböfézés, kölika, gyomorhurcolt, gyomorégek, hulygó-kepződés, túlságos nyalka-kepződés, sárgaság, andor és hanyas, főfüjás (ha az a gyomorból ered), gyomorgörés, székszorulat, a gyomornak tult-rehltése-élel és ital atallt, gylizsta, lep-és májbetegség, ugyszintén arany-eres bánatnak ellen.

Egy üvegeese ára hasznalati utasítással együtt 40 kr.

Központi széküldési raktár nagyban és kicsinyben:

BRADY KAROLY

„az óragyálhoz” címzett győgyeszerárban Kremzierben, Morvaországban.

Kapható Muraszombatban: BÓLCS BELA győgyeszerárban a „Magyar Koronához” valaminut az ország minden győgyeszerárban. (45. 62-28)